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Методическая разработка
урока по физике



7 класс

(в соответствии с требованиями ФГОС ООО)
Учитель физики

Ларина Людмила Павловна 
-2014-
Технологическая карта урока  №18/8
Учебный предмет: физика

Класс: 7

УМК: Физика. 7 класс: учебник с электронным приложением / А.В. Пёрышкин – 3-е изд., доп. – М.: Вертикаль. Дрофа. 2014, - 224 с.
Тема урока: Плотность вещества
Тип урока: изучение и первичное закрепление новых знаний и способов деятельности
Цель урока: раскрыть понятие плотности, выяснить зависимость плотности от массы и объема тела, создать условия для самостоятельной работы школьников
Задачи урока: 

а) формирование представлений о плотности вещества, организация усвоения формулы плотности, формирование научного мировоззрения учащихся (предметный результат).
б) развитие умения генерировать идеи, выявлять причинно-следственные связи, работать в команде, формировать умение анализировать факты при наблюдении и объяснении явлений, при работе с текстом учебника (метапредметный результат).

в) формирование умений управлять своей учебной деятельностью, формирование интереса к физике при анализе физических явлений, формирование мотивации постановкой познавательных задач, развитие внимания, памяти, логического и творческого мышления (личностный результат).
Методы обучения: репродуктивный, проблемный, эвристический.

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: коллективная, индивидуальная, групповая.

Средства обучения: учебник, лабораторное оборудование (весы с разновесами, мензурка с водой, металлические цилиндры), раздаточный материал (карточки), компьютер, проектор, Интернет
	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий

	1. Организа-ционный момент
(2 мин.)
	Слайд 1
Здравствуйте, ребята! 

Эпиграфом к нашему уроку можно взять слова М.В.Ломоносова:

«При изучении природы основным источником знаний считают ОПЫТ».
Ваша работа заключается в  получении знаний, а знания сегодня мы будем добывать опытным путём.
	Отвечают на приветствие учителя. 
	Выделение существенной информации из слов учителя. 


	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя 
	Целепола-гание
	Умение настраиваться на занятие

	2. Мотива-ция учебной деятель-ности учащихся. Актуали-зация знаний
(5 мин.)

	Для изучения материала нам необходимо ответить на вопросы.

Слайд 2

Кто из вас помнит легенду об Архимеде.

Слайд 3
Массу короны можно подсчитать, если знать массу в единице объема (1 м3) и объем.
Следовательно, знание массы в единице объема вещества имеет большое значение для практической деятельности человека.

 Для знакомства с темой урока необходимо выполнить следующее задание.

Вы уже обратили внимание на материалы, приготовленные к уроку. Перед вами набор цилиндров. Посмотрите на них, возьмите в руки. 

Что вы можете сказать о них?

Итак, вы пришли к выводу, что объёмы цилиндров одинаковы, а массы значительно отличаются. 

С чем это может быть связано?

Значит, если мы возьмём разные тела равного объёма, то все они будут иметь разные массы, потому что молекулы всех веществ различны, т. е. имеют разные массы и размеры.
	Отвечают на вопросы учителя. 
Выдвигают предположения о том, как найти массу короны
Рассматривают цилиндры, сравнивают их объемы, форму, массу. Отвечают на вопрос учителя. Делают выводы о том, что
- цилиндры имеют одинаковую форму, одинаковые размеры, следовательно, их объёмы равны;

 - очевидно, сделаны из металла, имеют разные цвета, следовательно, сделаны из различных металлов;

 -массы цилиндров значительно различаются. (Это заметно и без взвешивания, если взять цилиндры в руки, т.к. один – стальной, другой – алюминиевый)

- массы различны, т.к. различны размеры и количество молекул  этих тел 
	Выделение существенной информации из слов учителя. 

Компетенция учащихся в области физики.

Формирование исследовательских действий, исследовательской культуры, умения наблюдать, делать выводы.


	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя и товарищей, построение понятных для собеседника высказываний.
	Контроль правильности ответов учащихся

Развитие регуляции учебной деятельности.

Взаимоконтроль выполнения задания в парах.
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний учащихся



	3. Постанов-ка цели и задач урока
(5 мин.)
	Ребята, эти цилиндры различаются своей плотностью. У каждого вещества своя плотность. Плотность показывает значение массы тела в единице объема. 

Тема сегодняшнего урока «Плотность вещества». 

Слайд 4
Какие величины нужно знать, чтобы найти плотность? 

Как измерить объем тела, имеющего форму прямоугольного параллелепипеда? 

Как измерить объем тела, имеющего неправильную  форму? 

Как измерить массу тела?

Сделайте вывод о том, как найти значение массы в единице объема.

Эти знания вам необходимы для изучения новой физической величины – плотности вещества
	Отвечают на вопросы учителя. Делают вывод

	Компетенция учащихся в области физики.
	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя
	Развитие регуляции учебной деятельности.

Контроль правильности ответов учащихся.


	Регуляция учебной деятельности.

Умение слушать в соответствие с целевой установкой

	4. Первичное усвоение новых знаний 
(10мин.)

	Прочитайте текст §22 на странице 60 и ответьте на вопросы 
Слайды  5 - 11 
Плотность твердых, жидких и газообразных веществ является таблич​ной величиной. 
Слайды 12-15
А теперь работаем с таблицами учебника №3,4,5, стр.63
Выясняем: 
Одно и то же вещество в различных состоя​ниях имеет различную плотность. С чем связано такое различие?
Определите вещества с наибольшей и наимень​шей плотностью для твердых, жидких и газообразных веществ.

	Читают параграф, выделяют существенную информацию, отвечают на вопросы учителя, делают запись в тетради

Отвечают на вопросы учителя, делают выводы о том, плотность каких тел больше, меньше и почему

Находят данные таблицы в тексте параграфа, анализируют их, отвечают на вопросы учителя.
	Выделение существенной информации. Логические умозаключения.

Осознанно и произвольно строят речевое высказывание в устной форме. 
Умение формулировать вопросы.
Анализ содержания параграфа.
	Участвуют в обсуждении содержания параграфов во фронтальном режиме
	Слушание учителя и товарищей, построение понятных для собеседника высказываний. 


	Контроль правильности ответов учащихся.

Самоконтроль и взаимоконтроль выполнения задания 
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Планировать свои действия. Корректировать свои действия. 

Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний учащихся

	5. Первичная проверка понима-ния 

(4 мин.)

	Тест:

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b044d-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/index_listing.html 

или

Слады 16-21

	Отвечают на вопросы теста,
объясняя свой ответ
	Логические умозаключения.

Осознанно и произвольно строят речевое высказывание в устной форме. Умение формулировать вопросы.
	В группах по два человека объединяют усилия на решение поставленных вопросов
	Понимать на слух вопросы и ответы, уметь форму-лировать собственное мнение и позицию, уметь использовать речь для регулирования своего действия
	Контроль правильности ответов учащихся.

Самоконтроль понимания вопросов.
	Умение слушать. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний учащихся.

Осуществление самоконтро-ля и взаимо-контроля.

	6. Первичное закрепле-ние
(12 мин.)

	Сейчас работаем в парах по рядам.

Решением экспериментальную задачу:

 Лабораторное оборудование: цилиндры, весы с разновесами, мензурка с водой.
Рассчитать, чему равна плотность цилиндра и, пользуясь таблицей 3, определить, из какого вещества изготовлен цилиндр.
Следит за выполнения заданий. 
Выборочно проверяет несколько тетрадей учащихся. Выводит на экран правильное решение задач. 
Слад 22
Выставляет оценки в журнал. 

Слайд 23

Решение количественных  задач по карточкам. 
Проверяет решение. 
Назначает «проверяющих» учеников.

	Слушают учителя. Обсуждают с учителем план решения задачи.

Выполняют эксперимент (находят массу тела с помощью весов; вычисляют объем цилиндра с помощью мензурки; рассчитывают плотность вещества). 

Определяют по таблице, из какого вещества сделан цилиндр. Результаты измерений и вычислений оформляют в тетради в виде задачи.

Решают задачи.
Проверяющие проверяют решение задачи по просьбе учителя, выставляют оценки товарищам. 
Диктуют оценки учителю.
	Формирование исследовательских действий, исследовательской культуры, умения наблюдать, делать выводы.

Осознанно и произвольно строят речевое высказывание в устной форме.
	В группах по два человека объединяют усилия на решение поставленной экспериментальной проблемы. Обсуждают выводы 
	Понимать на слух ответы учащихся, уметь формулировать собственное мнение и позицию, уметь использовать речь для регулирования своего действия
	Контроль правильности ответов учащихся.

Самоконтроль понимания вопросов и знания правильных ответов.
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся.

Осуществление самоконтроля.

	7. Итог урока 

(2 мин.)
	С какой физической величиной мы познакомились сегодня на уроке? 

Чему равна  эта величина? 
Какие единицы измерения этой величины вы знаете?
Физика 7.lnk
	Отвечают на вопросы: Мы познакомились сегодня на уроке с плотностью. Плотность равна отношению массы тела к его объему. Плотность измеряется в  кг/м3, г/см3
	Осознанно и произвольно строят речевое высказывание в устной форме.
	Участвуют в обсуждении содержания урока во фронтальном режиме
	Понимать на слух ответы учащихся, уметь формулировать собственное мнение и позицию.
	Контроль правильности ответов учащихся
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Уточнение и дополнение высказываний учащихся

	8. Домашнее задание
(2 мин.)
	Слайд 24 

§22 читать, формулу выучить, упражнение 7 (3-5) на странице 64, выполнить письменно в тетради. 

Домашний эксперимент: «Определить плотность куска мыла. Результаты оформить в тетради в виде задачи»
	Слушают учителя и записывают домашнее задание в тетради.
	Выделение существенной информации из слов учителя


	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя
	Развитие регуляции учебной деятельности.
	Регуляция учебной деятельности.

	9. Рефлексия (3 мин.)
	Слайд 25
Результаты своих впечатлений об уроке выразите ответами на вопросы
	Рефлексируют
	Умение делать выводы
	Взаимодейст-вуют с учителем
	Уметь формулиро-вать собственное мнение
	Саморегуляция эмоциональ-ных и функциональ-ных состояний
	Саморегуляция


Список методической литературы информационных источников 
1.Методическое пособие. Физика 7-9 классы. /сост. Е.Н.Тихонова, ФГОС., М.. Дрофа, 2014

2. Физика. Планируемые результаты. Система знаний 7-9 классы. Под редакцией Г.С. Ковалёвой, О.Б. Логиновой, ФГОС.М., Просвещение, 2014
3. Сборник задач по физике 7-9 классы. /Авт.-сост. Е.Г.Московкина. В.А. Волков. М., «ВАКО»,2014.

4.Физика 7-9 классы. Диагностические работы. ФГОС, М., «ВАКО», 2013 

5. Интерактивное наглядное пособие «Наглядная физика 7 класс».2012
6. Ресурс Интернета. 










